

“依法保护”两年后,三星堆有何变化?

媒体报道团实地走访调研“三星堆遗址保护条例”贯彻落实情况

“沉睡数千年,一醒惊天下”。

金杖、通天神树、纵目面具、青铜大立人……三星堆遗址出土的文物神秘而充满力量。2021年,随着三星堆遗址新坑的发掘,三星堆再次大火出圈。

8月28日至29日,四川省人大常委会组织的媒体报道团一行,来到开放不久的三星堆博物馆新馆,深入了解德阳市推动贯彻落实《四川省三星堆遗址保护条例》的情况。

三维数据采集

利用3D打印1:1还原文物

8月29日,三星堆博物馆新馆人气旺盛,在这里,游客们可以看到近600件首次和公众见面的文物。同时,吸引大家驻足的还有经典珍贵文物、多件跨坑合体成功的新出土文物。如今的三星堆,和几年前相比已有了大变化。

文博工作的发展,离不开法治的护航。2021年,四川省十三届人大常委会第二十九次会议举行全体会议,表决通过了《四川省三星堆遗址保护条例》。同年9月1日,《条例》正式施行。两年之后的今天,三星堆已有了大变化。

三星堆博物馆副馆长余健在接受华西都市报、封面新闻记者的采访时说:“从2019年开始,三星堆最新的遗址考古发掘工作就开始了。2021年,备受大家关注的大规模的提取工作开始。这一年,《条例》的施行,对我们的文物发掘、文物保护、陈列展示、规划升级等工作起到了很大的指引与促进作用。”

余健透露,目前新出土的文物研究工作尚未开始,但大家已经可以看到诸多保护修复后的文物。“新出土文物会存在变形残缺、断裂的问题,同时还会有表面附着物、铜锈锈蚀层等,我们都一一做了处理。值得一提的是,为了让大家对文物的重要价值有最直观的感受,我们先进行了三维数据采集,通过数字模拟技术,将变形、



利用3D打印技术1:1还原、组装的新出土文物,引得众多游客驻足观看。

残缺、断裂的部位进行复原。接着,我们用上了3D打印技术,1:1模拟还原了文物‘原本的样子’。”

余健介绍,目前尚未发掘完的5号坑、6号坑中还有许多精细的金箔、象牙、玉石器等。现在这两个坑已被提取回了文物保护与修复馆内,进行更为细致的发掘工作。

吸引公众参与 游客可旁观文物修复工作场景

细读《条例》可以发现,其中的多个条款对标《保护世界文化和自然遗产公约》等世界文化遗产保护要求设置,如《条例》规定,加强三星堆遗址与金沙遗址在保护管理机制、考古发掘、科学研



新馆入口处,一群孩子正在聆听“蜀”字的由来。

究、文物保护、陈列展览、价值阐释、公众参与、文化创意产品开发等方面的合作协作。

对此,余健告诉记者,目前三星堆遗址新的6个坑已发掘了17000余件文物,相对比较完整的文物有4000多件。为了能更多地增加公众参与感,在文物保护与修复馆内,大家可以直观地看到修复人员的工作场景。“这能让公众第一时间了解到出土文物的现状,也能够了解到我们是怎样对新出土文物开展保护和修复工作的。”

如今,三星堆遗址联合金沙遗址申遗正在全力以赴推进中。余健介绍,当地组建了高水平的专家团队和申遗团队,推动申遗文本和遗产保护管理规划编制工作,制定保护管理相关法律法规,完善遗产监测预警机制,力争“十四五”期间完成申遗。

此外,《条例》在德阳广汉市贯彻落实的过程,也是全过程人民民主工作的进一步推进。

记者了解到,广汉市人大常委会创造性地依托三星堆博物馆这个“顶流IP”的效应,选址原游客中心,规划建设集展览、代表“家站”功能于一体的广汉市全过程人民民主实践中心,将解说展示、民意收集贯穿参观体验的各个环节,搭建起吸纳民意、汇集民智的新平台。目前,实践中心的规划设计已完成,预计明年2月竣工投入运行。

华西都市报-封面新闻记者 杨澜

捡菌子视频走红网络

专家提醒:别随意采食野生菌,不提倡生吃

一年一度的吃菌子的季节来了!野生菌不仅美味,而且营养价值高,不少“吃货”朋友都已经摩拳擦掌了。近日,雨后成都市民组团“捡菌”,不少人在网上晒出捡拾野生菌的视频。对此,有人表示野生菌可能有毒,最好不要采食;也有网友表示,采食的是自己认为可以吃的野生菌,不仅新鲜而且经济实惠。

四川作为我国野生菌主要产地之一,有哪些品种可食用?如何食用野生菌才安全?9月3日,华西都市报、封面新闻记者采访了成都市农林科学院都市所研究员曾先富。

四川野生菌分布广 成都周边山区也多

“四川野生菌量多且分布广,其中最多的是三州地区,尤其是阿坝州和甘孜州最多,其他地区如成都的周边山区也

多,广大丘陵地区也有少量的野生菌分布。”曾先富介绍,常见的野生菌品种有牛肝菌、鸡枞菌、松茸、鹅膏菌、松乳菇、黑虎掌、大脚菇、鸡油菌、鸡冠菌、松露等等,数量多达几十种。其中有些有毒,有些无毒。“四川最具特色的就是松茸、牛肝菌、鸡枞菌、鹅蛋菌、黑虎掌了。”

“平时看到野生菌,不要随意去采食,尤其是颜色鲜艳的,一般都是有毒的。”曾先富说,一般没有相关知识的人,很难分辨有毒或者无毒的野生菌,如果想要食用野生菌,一定要去市场买,千万不要自己采食,以免误食后造成意外。

误食野生菌中毒一般分为三种,一种是肠毒性的,会造成腹痛、肠道出血、便血等症状;一种是神经致幻性的,会让人产生幻觉;最怕的就是肝毒性、肾毒性的,抢救不及时可能危及生命。

生吃有中毒风险 可食用的菌类也必须煮熟

可食用的野生菌种类很多,做法也多种多样,比如松露和松茸就有生吃的吃法,这样安全吗?“菌类都不建议生吃,一定要煮熟后食用。”曾先富说,就算可食用的菌类,生吃也有一定食物中毒的风险,可能造成轻微腹泻等症状。

“松茸、松露这种高级食材,最好煮熟后食用,或者在专业人士指导下生食才安全。”他介绍,有些菌类虽然可以食用,但仍有毒性,如牛肝菌等就必须长时间烹煮,确保煮熟后才能食用,如果烹饪时间不够,食用后仍可能有中毒风险。

“就算是常见的菌类,食用也不能掉以轻心。”曾先富举例,比如市场上常见的鸡腿菇,如果烹饪时间短,而且食用时还在喝酒的话,也容易引起个别轻微中毒的现象。

华西都市报-封面新闻记者 杨博

知冷暖

成都市区天气情况



省内主要城市今明两日天气

城市	天气	10-26°C	天气	11-27°C
马尔康	多云	10-26°C	多云	11-27°C
康定	多云转阴	12-22°C	多云转阴	13-22°C
西昌	晴	15-29°C	晴	17-30°C
攀枝花	多云	17-33°C	晴转多云	20-32°C
广元	晴转阵雨	21-32°C	阵雨转阴	21-31°C
绵阳	晴	23-32°C	多云转阵雨	23-30°C
遂宁	晴	24-34°C	晴	23-33°C
德阳	晴	22-32°C	多云转阵雨	23-30°C
雅安	晴	21-31°C	晴转阵雨	22-30°C
乐山	晴	22-34°C	晴	23-32°C
眉山	晴	23-33°C	多云转晴	23-32°C
资阳	晴	23-34°C	晴	23-33°C
内江	晴	24-34°C	晴	24-34°C
自贡	晴	24-33°C	晴	23-34°C
宜宾	晴	23-33°C	晴	22-34°C
泸州	晴	23-34°C	晴	23-35°C
南充	晴	24-34°C	晴	23-34°C
广安	晴	23-34°C	晴	23-34°C
巴中	晴	21-33°C	晴	21-32°C
达州	晴	22-35°C	晴	22-34°C

同呼吸

3日空气质量

成都(17时)

AQI指数 111 空气质量:轻度污染

4日空气质量预报

AQI指数 80-130

空气质量等级:良至轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染;川南部分及川东北部分城市为良;盆地其余城市为优或良;攀西地区和川西高原大部城市为优或良;全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票9月3日开奖结果

7星彩第23102期全国销售19837968元。开奖号码:590431+0,一等奖1注,单注奖金500万元;二等奖6注,单注奖金75958元;三等奖24注,单注奖金3000元,三等奖派奖15注,单注奖金1500元。188567325.86元奖金滚入下期奖池。

排列3第23236期全国销售47790662元。开奖号码:270,直选全国中奖14595(四川552)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖30041(四川1423)注,单注奖金173元。51021278.79元奖金滚入下期奖池。

排列5第23236期全国销售18772932元。开奖号码:27066,一等奖97注,单注奖金10万元。183637248.84元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第23110期全国销售67954388元。开奖号码:30103313300333,一等奖全国中奖31(四川0)注,二等奖全国中奖813(四川12)注。

胜平负任选9场第23110期全国销售28549982元。开奖号码:30103313300333,全国中奖1878(四川81)注。

足球6场半全场胜平负第23129期全国销售833508元。开奖号码:330033133330,全国中奖15(四川3)注。

足球4场进球第23129期全国销售1799248元。开奖号码:23313112,全国中奖20(四川1)注。

本期兑奖截止日为2023年11月2日,逾期作弃奖处理。